



遇见历史 预见未来

昱见

本报记者 王昱

### 单身的轻松 让已婚者眼红

日本《北国新闻》日前报道称,日本石川县河内市预算主管在与当地妈妈们交流时,针对“结婚后生活水平下降,能否让单身人士来负担税务”的提问称,“正在进行有关单身税的讨论,但还没有推进”。报道被放上网络后引发日本民众对是否应该向单身人士征税的大规模争论。

据了解,日本社会的单身人士正逐年增加。一些40岁以上还单身或者因离异、丧偶而单身的人,并非传统意义上的“单身没钱”人士,相反他们“年长多金”;还有一些同居生子的男女也都有收入,只是因为未做婚姻登记就都算单身。日本对此类人群一直没有额外征税,这让有养育孩子负担、供房负担的家庭深感不公,认为这些人实际上属于“伪单身”,因而要求政府设立新税种向单身人士征税。

报道中介绍了一位39岁的东京男白领的工资单和家用单,其同事的收入和他一模一样,但是因为同事没有结婚生子,所以生活质量远高于他。他认为,在眼下老龄化严重的日本,像自己一样结婚生子的人其实是在为国分忧,但是不明白为什么国家却让他们过得如此拮据。

显然,《北国新闻》的报道,原本主要是在描述已婚一族对家庭重担的抱怨,但消息爆出后,日本网友们的关注都被“单身税”这个字眼吸引过去了,不少单身者反驳说,结婚是人自由选择,如果嫌家庭负担沉重,那“不结婚就好了?”还有人将矛头瞄准官方,指责石川县当局这个征税的想法“愚不可及”。迫于舆论压力,石川县河内市不得不在官网上紧急澄清,说政府并无意征收该税种,所谓对“单身税”的研讨仅仅是当天官员与主妇们自由讨论无意中涉及的话题——换言之,这是玩笑话,大家别当真。



◀为了服务越来越多的单身顾客,日本一家餐馆就推出一款名叫“姆明”的巨型毛绒玩具陪同单身食客们吃饭。

多子女家庭免费提供住房用地,向生育7胎以上的母亲授予“英雄母亲”荣誉称号,并赠送一辆8座小汽车等。

### 单身, 无奈还是自主选择?

可以看出,无论在哪个国家开征,单身税都注定是一个引起争论甚至抵制的劳什子税种。而所有争论的焦点其实都聚集在一个问题上:在现代社会中,保持单身,到底是一种自主选择,还是被逼无奈?

显然,如果保持单身是男女青年们出于“活出自我”“生活不受拘束”等目的的自主选择,国家征收单身税似乎就具有了一些合理性,毕竟这种自由选择的代价是导致国家未来可能出现“少子化”、人口结构失衡的严重问题。但问题在于,大量人群选择单身是出于被逼无奈,正如不少网友吐槽的那般,“老婆都要不起,你还忍心要我缴税?”如果国家强行向这些无奈单身的人群征税,单身税则将沦为一种批评者所言的“歧视性税种”。

但令人为难的是,在现代社会,判别一个人单身到底是出于自主选择还是迫于无奈正在变得越发困难。2010年,日本NHK电视台曾经播出一部纪录片《无缘社会》——32000人无缘死的冲击》。这部在日本社会引起热议的纪录片讲述了日本陷入少子、高龄化带来的经济发展困境,指出目前的日本社会里越来越多的年轻人选择独身生活,这种独身既是他们的选择,又是他们的无奈,他们已经无法离开这种生活寻找另一半了。

也许,此次正如不少日媒所批评的那般,相比于征收直接或变相的单身税,政府更应该反思的是为何会有那么多已婚一族羡慕单身者的轻松。《朝日新闻》统计,日本男性婚后花销是婚前的2.6倍,这成为挡住不少人结婚的一道坎。可见,相比于开征新税种,增加“核心家庭”的福利,让年轻人在组建家庭时尽量降低成本,恐怕才是各国政府更该琢磨的事。

# 单身税 “国家级逼婚”靠谱吗?

时下,一些单身男女青年正在形成自己的话语体系,他们自嘲为“单身狗”,忍受着来自父母长辈的“花式逼婚”和同龄情侣们秀亲密的“暴击”。然而这几天,一则消息却让单身男女们认识到,逼婚不一定来自父母,“暴击”不一定来自情侣,而也可能来自国家——比如我们邻国的日本,最近就传出了要开征“单身税”的消息。

### 单身税 不只是个玩笑

不过,单身税真的只是玩笑吗?恐怕并非如此。事实上,在日本,早在2004年自民党就曾经提出过向单身人士征税的议案,意图促进单身男女尽快结婚,不过最后还是不了了之。讽刺的是,单身税在日本难以推行的主要原因,恐怕是因为单身一族已经在年轻人当中占到了相当的比率并掌握了主流话语权。数据显示,日本男性的单身比例高居发达国家前列:20至24周岁日本男性的单身率高达94.2%——每100名25周岁以下的适龄日本男性中,只有6名拥有伴侣;25至29周岁的日本男性单身比例为71.1%;30至34周岁的日本男性仍然有接近一半比例是单身。想要征收单身税就意味着得罪大多数年轻人,

难怪征收单身税在日本是个敏感话题。

而与日本相比,不少同样受少子化困扰的国家已经“说干就干”了。在紧邻日本的韩国,早在2014年,就有媒体盛传政府要在税改后开征“单身税”,并引发了未婚者的抗议。面对舆论压力,韩国政府最终选择“朝三暮四”的方式蒙混过关:单身税并没有成为新的税款,而是在最后整合时,单身者无法享受一些税款减免政策,导致实际需要缴纳的税款上升。根据这项方案,年薪在3000万韩元(约合人民币17万元)的未婚单身员工,相较于以往需多缴纳17.32万韩元(约合人民币1000元);年薪在6000万韩元(约合人民币34万元)的未婚单身劳动者,需多缴纳75万韩元(约合人民币4300元)的税款。

而在欧美,类似的税种也已经零星出现。

美国的密苏里州规定:凡

是在本州居住的21-50岁的未婚男子,要比已婚的邻居缴纳更高的税款,税法规定该州每年向单身男子收取1美元的单身税,如果你是常住居民,则要每年多交30美元的单身税。

英国情况则与韩国类似,单身一族不仅在购房、信用卡申请、医保及养老保险领域失去了多种权益,并且每年未婚者要比已婚者多支付5000英镑的各种税费,用于补贴政府收入。

相比之下,在这方面走得最远的是已经被人口减少问题逼急了俄罗斯。在俄罗斯,不仅单身者要被征税,没有生育子女的丁克家庭还一度被征收一种“无子女税”,税率高达每月收入的6%。后鉴于反对者众多,俄罗斯政府改减法为加法,设立“母亲基金”对生育二胎及更多婴儿的家庭提供补贴,允许产妇享受140天全额津贴产假,向

## 搬家服务

电话: 0531-85196352 85196204 85196234

**退伍兵搬家**  
高新 88018928 历下 58619892  
历城 58616563 市中 86965698  
槐荫 58782670 天桥 58782671  
空调移修 全市最低

**蚂蚁搬家**  
六区连锁 就近派车  
搬家、搬厂、空调移修  
55508857、55509981

**正规老兵搬家**  
六区连锁 就近派车 家具拆装  
空调移机 0531-58059180

**万泰88662035搬家**  
搬家、搬厂、钢琴、红木、空调  
家具拆装、专搬景观石、鱼缸

**市中区搬家**  
◆南外环81968081舜耕

**老兵搬家**  
领秀城 伟东 王官庄  
89855658 市内长途最低

**蚂蚁搬家**  
正规注册86730169六区连锁  
专业搬家、空调移机

**便民服务** 订版电话: (0531) 85196204 85196183 85196234

**专业疏通**  
专业疏通 改造 修换 马桶  
杨15098882348  
82217833 打孔

**疏通改造 修换 马桶**  
打孔 抽化粪池 58602850  
18888372276

**疏通、改造、修换 马桶、打孔**  
39152716 13791137050

**正规格力移修**  
88811129  
正规注册, 五区连锁

**美的厂家移修**  
88933315  
五区连锁

**三联售后移修**  
68669110

**格力20移修充氟**  
89828339

**太阳能热水器移修**

**海尔专业移修**  
热水器、太阳能、空调移机、维修、  
充氟、清洗、回收86670085

**老年公寓**  
◆金秋87158977

**家电维修移修**  
◆修家电  
15066132896  
◆精修冰箱空调  
86631296

**专业开锁**  
◆开换 6666 6631

**楼宇修缮**  
◆专业防水  
13864194193

**专业疏通**  
◆疏通改造 抽化粪池  
86879993  
◆通疑难改管道 马桶  
82777165  
◆专通下水道  
81879188